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din Arad, asociaţiunea meseriaşilor ro
mâni din Braşov, ca pe cele mai vechi 
şi mai zdravene între tovarăşele lor, ca 
sg-’şi însuşească cu toată sinceritatea 
ideea ce am sulevat o, sé o studieze şi 
să-’şi spună cuvântul în chestie.

E vorba de o întreprindere foarte 
serioasă. Tocmai de aceea nu putem 
cere ca să fie precipitată. Se cere din 
contră o discuţie temeinică şi generală 
din partea tuturor confraţilor dela presa 
română. Dacă chiar li-se pare multora 
nerealisabilă deocamdată ideea congre
sului meseriaşilor români, ea este ne
greşit discutabilă. De discuţii serioase 
sé nu ne temem. P. D.

gendarrneriei. Spre acest scop va pre- 
senta la toamnă dietei un proiect de 
lege. Nouele comande se vor institui 
în S ib iiu , Dobriţin şi Szombathely.

Da, e de lipsă o organisare cât 
mai straşnică a gendarrneriei, căci 
doar' ea descopere şi înhaţă pe toţi 
»trădătorii de patrie«.

Nou p artid  p o litic . Markos, redactorul 
foii umoristice »Herko Pater« eşind din sinul 
partidului poporal, voeşte a întemeia cu câţiva 
soţi ai sei, un nou partid politic, cu numirea 
partid  poporal 48-ist sau partidul Ungariei 
independente. Noul partid, — după-cum e in
format »Polii. Ért.*, — va pune în mai multe cer
curi candidaţi la alegeri.

Un congres al
meseriaşilor români.

— Doi artiooli. —
II.

Necesitatea întrunirii unui congres 
al meseriaşilor şi comercianţilor noştri 
o poate simţi numai acela, care petrece 
cu atenţiunea sa toate nisuinţele de or
ganisare ale meseriaşilor şi comercian
ţilor străini din patrie şi care vede cu 
durere, că faţă de acele nisuinţe ale 
străinilor societatea noastră românească 
observă cea mai riguroasă espectativă. 
Am avut ocasiune sS ne convingem, oă 
în mijlocul burghezilor noştri S8 venti
lează de multă vreme ideea unei comune 
conlucrări a lor şi că numai iniţiatorul 
înţelept lipseşte, ca această idee sé ia 
trup fără multă greutate.

înainte de asta cu trei ani de zile 
am cetit, cum »Asooiaţiunea meseria
şilor români din Braşov« ’şi-a esprimat 
în adunarea sa generală dorinţa de a 
organisa într’un corp întreg pe toţi indu
striaşii români din Ţeara-Bărsii şi de a 
încheia legături de prietenie şi de fră
ţească conlucrare ou societăţile de me
seriaşi şi comercianţi români diu ţeara 
întreagă. Tot atunci a adresat şi »Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu« un 
apel eătră toate reuniunile surori, ca Bă 
între ou ea în corespondenţă şi oa să 
cultive sentimentul de solidaritate al 
burghezimii române. Nu ştim, ce ră
sunet va fi produs atunci în diferitele 
oentre industriale româneşti glasul ace
stor două vechi şi fruntaşe reuniuni. 
Avem însă informaţiuni positive, că de un 
timp încoace între reuniunile sodalilor 
români din Sibiiu şi din Sebeşul-săseso 
se oultivă oele mai intime relaţiuni şi 
cu ocasiunea unei conveniri a sodalilor 
sibiieni, la care era de faţă şi un re- 
presentant al Sebeşenilor, am rămas co- 
vîrşiţi de însufleţirea, ou care a fost 
primită cuvântarea presidentului reu
niunii sodalilor români din Sibiiu în 
soopul organisării congresului, ce ne 
preocupă. Pe basa esperienţei făcute 
de noi putem deci afirma, oă necesi
tatea întrunirii unui astfel de congres 
este simţită şi apreţiată de cătră cei 
de-adreptul interesaţi, de cătră burghezii 
noştri. Ar rămâne numai să se ştie, 
dacă ideea se poate şi realisa şi care este 
chipul cel mai potrivit pentru ducerea 
ei în îndeplinire?

Am arătat, cum »Asociaţiunea pen
tru literatura şi cultura poporului ro
mân« este nu numai în drept, ci chiar 
datoare a urmări desvoltarea economică 
a poporului româu pe toate terenele eco

nomice nationale, a iniţia disposiţiuni i 
pentru înaintarea acelei desvoltări şi 
spre scopul acosta a căuta să stee în 
continuă şi intimă ooatingere cu socie
tăţile şi corporaţiunile eoonomice ale Ro
mânilor din patrie, a sprigini activitatea 
acestora şi a le cere conlucrarea la între
prinderi noue.

Sűntem de părerea, că cea mai po
trivită ocasiune pentru ţinerea unui con
gres al meseriaşior români este ţinerea 
adunării generale a »Asociaţiunii«, care 
va ave loc în Sibiiu, în zilele de 21 şi 
22 Septemvrie a. c. Nimic mai uşor, 
decât ca din acest incident comitetul cen
tral al »Asociaţiunii« să învite la adu
nare pe representanţii tuturor reuniuni
lor de meseriaşi şi comercianţi români 
din Ardeal şi Ţeara-Ungureasoă. Tot atât 
de uşor, ca acelaşi comitet să învite pe 
directorii tuturor despărţămintelor »Aso
ciaţiunii«, ca să se îngrijească a veni la 
această adunare câte unul sau câte doi 
dintre meseriaşii şi oomeroianţii români 
de pe teritorul respectivului despăr
ţământ.

Nu ne trebue o pricepere prea ageră, 
pentru a proroci, că un astfel de pas 
din partea comitetului central al »Aso
ciaţiunii« va fi salutat cu cea mai mare 
bucurie, şi că la apelul dat comercianţii 
şi industriaşii noştri, în special reuniu
nile lor dela Braşov, Sibiiu, Sălişte, Sebeş, 
Cluj, Bistriţa, Blaj, Alba-Iulia, Arad etc. 
etc. vor răspunde ou ambiţia şi promp
titudinea ce oaracterisează în genere pe 
burghezul.

Nu ne permite spaţiul, dar’ nici nu 
aflăm cu cale, sa să întrăm aici în amă
nunte, fie în ce priveşte binecuvântarea 
ce ar răsări pe urmele unei acţiuni de 
felul acesta din partea »Asociaţiuni«, fie 
referitor la felul, cum ar fi să se orga- 
niseze şi să lucre acel congres al mese
riaşilor. Avem noi deplină încredere în 
cei din fruntea acestei nemărginite reu
niuni de cultură naţională şi credem, 
că nu le zace mai puţin la inimă închr- 
garea burghezimii române, ca spre pildă 
înfiinţarea unei case naţionale, sau pu
blicarea unei enciclopedii române.

Dând espresie unei necesităţi de 
primul rang în vieaţa poporului român 
şi unei dorinţe destul de generalisste 
în societatea noastră, de a întruni un 
mare sfat al burghezimii noastre, ne-am 
adresat în linia primă cătră »Asocia- 
ţiune«, pentru-că pe lângă celelalte mo
tive înşirate, ea este terenul comun şi 
neutral, unde se pot aduna toţi Românii 
doritori de oultură.

Dar’ cu aceeaşi încredere n8 adre
săm şi cătră însăşi reuniunile meseria
şilor şi comercianţilor noştri şi cu deo 
sebire invităm reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu, Asociaţiunea naţională

Sibiiu, 10 Iulie 1901.
L o s vo n  R om . Mişcarea signi- 

ficată prin această devisă, începe a 
se lăţi şi între Cehi. Naţionaliştii cehi 
desvoaltă o agitaţie vie pentru trecerea 
poporului ceh dela catolicism la con- 
fesia evangelică.

Alaltăieri s'a ţinut la Fraga o 
mare adunare clericală în chestia acea
sta, care aluatposiţie contra mişcării. 
Naţionaliştii, drept răspuns la această 
adunare, au declarat pe cale ziaristică, 
că vor pune la cale o mişcare şi mai 
mare pentru a rupe legătura, care »şi 
aşanumaipro forma îi leagă de Roma*.

Cum se asigură mişcarea aceasta 
anti-catolică e spriginită din Germania. 
Reuniunea »Gustav Adolf« din Lipsea 
a votat patru sute de mii de maree 
pentru ridicarea de biserici evangelioe 
în Roemia.

P o lo n ii ş i  R u te n i i .  Un capi
tol al luptelor dintre Polonii şi Rutenii 
galiţieni s’a petrecut alaltăieri în sala 
de şedinţe a dietei provinciale din Lem
berg. Deputaţii ruteni au părăsit în 
corpore dieta şi au declarat, oă nu vor 
mai lua parte la şedinţe. Căuşele ace
stei atitudini sünt, că majoritatea po
lonă n’a luat în considerare nici în 
sesiunea aceasta dorinţele naţionale şi 
culturale ale Rutenilor; oă guvernul 
n'a răspuns la interpelaţia deputaţilor 
ruteni făcută în chestia volniciei auto
rităţilor administrative şi că legea ren
tei a fost votată pe lângă tot protestul 
deputaţilor ruteni.

Cum ştim, în privinţa »artei de 
opresiune şi volnicie« Polonii sünt 
fraţi cu compatrioţii noştri maghiari.

R e  a le  g e n d a rrn e r ie i. Cum se
ştie gendarmeria e împărţită în Unga
ria în 7 comande districtuale. Guver 
nul voeşte sé ridice încă în anul curent 
numărul comandelor la zece, cum a fost 
înainte de reorganisarea actuală a

Problemele reformei băncilor.
îl.

Pentru-ca bine să fim înţeleşi dela 
început promitem, că noi privim băncile 
noastre ca instituţiuni financiare ou ca
racter naţional. Căci după a noastră 
părere numai acest atribut ne justifică 
nisuinţa de a munci pentru consolidarea 
băncilor noastre în cadrul unei separate 
asociaţii întemeiată pe principiul soli
darităţii; numai acest atribut ne in
cumbă datorinţa să angajăm în servi
ciul consolidării băncilor noastre — presa 
naţională şi forţele tuturor bărbaţilor 
chemaţi ai naţiunii noastre.

In discuţia ce ne preocupă se tra
tează interese naţional-’economice prim
ordiale — de aceea în folosul nostru 
bine priceput este oa în această discu
ţie se fim cât se poate de neinfluenţaţi 
de şovinismul mediocru, oare pentru 
dragul unei laude la adresa naţiei eBte 
în stare să retacă sau să presente scă
derile îmbrobodite în haina bagatelisării, 
ear’ micile corectităţi să le presente în 
haina virtuţilor de prima ordine.

Când judecata noastră este liberă 
de astfel de şovinism, atunci trebue se 
recunoaştem, că nu puţine din băncile 
noastre, pe lângă aceea că pot fi escep- 
ţionate şi din punotul de vedere curat 
financiar, nu se pot mândri nici cu 
faptul că ar satisface pe deplin angaja
mentului ce’şi-au luat şi ar atinge ţînta, 
ce cu atâta bogăţie de vorbe ’şi-au pre- 
cisat-o în prospectele de înfiinţare, când 
’şi-au justificat alcătuirea prin »munca, 
ce vrea să o întreprindă pentru îmbu
nătăţirea stării economice în general 
şi ajutorarea ţăranului român în spe
cial«,

Privind din acest punct de vedere 
(şi credem că acesta este cel corecV.) 
organisaţia şi activitatea băncilor noa
stre şi apoi nisuind pentru stabilirea 
problemelor, ce se impun pentru con
solidarea lor — ni-se pare că seria de

probleme, aprofundată de dl Diacono- 
vieh, nu ar fi tocmai completă.

Dacă e vorba să dăm o soluţie sa
tisfăcătoare maréi chestiuni economice 
a reformei băncilor, noi credem că nu 
e deajuns să ne mărginim la eruarea 
şi sanarea numai a scăderilor admini
strative şi de control, cum face dl Dia- 
conovich.

Chestia reformei băncilor noastre 
impune doar’ in primul rînd resoivarea 
de astfel de probleme, care se dee o 
mai potrivită formă de organisaţie a 
băncilor noastre şi să le îndrepteze ast
fel activitatea, oa băncile noastre în 
viitor să se apropie mai mult de reali- 
sarea scopului, oe ’şi-au propus la în
fiinţare.

Credem dar’ oă lucrând pentru re
forma bănoilor noastre, pe lângă apro
fundarea scăderilor de administraţie şi 
control şi precisarea problemelor pen
tru sanarea acestor scăderi, este de mo- 
mentuoasă trebuinţă iă cercetăm şi scă
derile actualei organisaţii şi activităţi 
a băncilor noastre şi să preoisăm şi 
problemele oare tind la sanarea acestor 
scăderi.

Numai în chipul acesta, credem noi, 
se poate da o îndestulitoare soluţie 
a maréi chestiuni de reformă la băncile 
noastre.

Părerea noastră este, oă mai ales 
acum, când chestiile economice 'şi-au asi
gurat rolul primordial în vieaţa publioă 
şi când detentorii puterii în patria noa
stră ’şi-au transpus activitatea de pri
gonire şi esterminare tocmai pe terenul 
economic, plăsmuind oolonisări în masse, 
datorinţa noastră este, oa activitatea şi or
ganisaţia bănoilor noastre, primele noa
stre forţe eoonomice de azi, să o îndrep
tăm astfel, ca aceea să oorăspundă pe 
deplin trebuinţelor practice ale poporului 
nostru.

Din aceste motive noi credem, că 
in cadrul problemelor pentru reforma 
băncilor, îmbunătăţirilor de administraţie 
şi control trebue să premeargă sau cel 
puţin să ocupe locul de frunte proble
mele oare tind la crearea unei organi
saţii mai potrivite la inaugurarea unei 
activităţi, care să ţină mai mult oont 
de actuala situaţie a poporului nostru.

In conformitate cu aceste noi ne 
vom ocupa mai ăntăiu ou organisaţia 
şi activitatea bănoilor noastre ca formă 
şi direcţie şi apoi vom reveni asupra 
părţii administrative şi de control. Pen- 
tru-oă noi credem, că numai în ohipul 
acesta se poate aprofunda din toate 
punctele de vedere chestia reformei 
băncilor noastre.

Vaaile C. Osvadâ.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
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— R o m a n  — 
de

Jacques Vincent.
(Urmare din nr. 119j.

Tremurând de agitaţie ascultam cu
vintele acestea; ou toate-că tata n’a 
spus-o pe faţă, totuşi eu vedeam clar, 
că măritişul meu, care deosebi din 
oausa posiţiei şi avuţiei lui Mohamed 
era atât de mult dorit, la cas că Mo
hamed oade, nu poate Bă aibă altă ur
mare, decât că împreună cu Mohamed 
vom fi perduţi şi noi. Cu cea mai mare 
astuţie posibilă, şi presentând lucrul 
oa-şi-oum aş fi gata să jertfesc totul 
pentru binele familiei, am sulevat de 
nou şi serios chestiunea cu care în rîn- 
dul treout făcusem numai glumă.

—■ Amînarea aceasta siluită, care 
toate planurile ni-le-a făcut problematice, 
poate eventual să ne fie de folos, — zic 
eu tatii linguşindu-’l. — însuşi Mohamed 
ar trebui să înţeleagă doar’, că în ast
fel de situaţie te trage în prăpastie pe 
tine şi pe noi toţi. Ori nu-’i demândă 
lui onoarea, să te absoalve de sub pro- 
toisia dată, dacă în urma împrejurărilor 
aceea a devenit periculoasă pentru tine? 
foţi tu oare să dubitezi în marimmá«-

tatea lui, pe oarea atât de mult 'mi-o 
lăudai ?

Ou foarte mare precauţiune m'am 
pronunţat în fine, am rostit »desfacerea 
logodnei« ; tata nici n'a crîonit. Dar’ 
faptul însuşi, că a lăsat se discut acea
stă chestie denotă că nici eventuala 
desfacere nu e toomai imposibilă. ..

Pe iubitul meu Hafiz 'l-am revăzut 
şi am vorbit cu el.

Nu mă înfrunta pentru mioa aven
tură, provocată azi din simplă întâm
plare.

însoţită de Narly şi de Mansur am 
eşit la plimbare cu trăsura şi am fixat 
drept ţîntă a plimbării noastre cerceta
rea mamii lui Mansur. Spre a ae arăta 
recunoscătoare, de astă-dată »mari« voia 
să cerce soartea ou privire la al meu 
viitor.

A văzut dînsa în inima mea ? 'Mi-a 
ghîcit sentimentele ? Umilinţa ei faţă 
de mine o îndemna oare se-'mi descrie 
viitorul ou cele mai strălucitoare oolori ? 
După-oe 'şi-a aranjat scoicele, ’şi-a îm
părţit în grupuleţe năsipul şi ’şi-a cetit 
vechile pergamente, — priveşte la mine 
cu faţa radioasă de bucurie.

— Tu iubeşti.. . şi eşti iubită, — 
îmi zice ea, — te aşteaptă multe zile 
fericite.

In butul neorezării mele inima-mi 
bătea mai ou foc la cuvintele acestea.

Narly a rugat-o să-’i dee şi ei de 
noroc şi astfel lăsându-le singure am 
eşit ou Mansur, înaintând în umbra ii-

oomorilor de pe lângă căscioarele pă
răsite.

Astfel am ajuns nu peste mult în- 
tr'o dumbravă de palmieri. Lumină de 
coloarea opalului, cu nuanse repede 
schimbătoare, se joacă prin frunzişul co
pacilor şi aşterne covor auriu spre câm
pul deschis; mergem spre soarele în 
apunere, razele lui de lumină orbitoare 
mai acopăr încă-odată câmpiile.

Astfel, cufundată în reverii ajungem 
la o grupă de colibi foarte sărăcăcioase; 
linişte profundă planează în jur. Lucră
torii încă nu se reîntoarseră dela câmp, 
latul era pustiu. Mă aşez pe o dâlmă 
la trupina unui banan, ear’ băiatul se 
juca la picioarele mele.

Liniştea serii, pustietatea din jurul 
meu şi amurgul poetic se îmbină cu 
imaginele ce 'mi-se perondează pe din
aintea ochilor sufleteşti. îmi repet cu
vintele Salomei: »Este iubită«. Da, eu 
sünt aceea, oare e iubită şi iubesc şi eu, 
cu tot focul sufletului meu, ou toate ato- 
murile inimii mele.

Cred în viitorul frumos, pe oare 
femeia fellahă ’mi-'l profeţi, credeam în 
ei în ora aceea, sub acel cer senin, în 
această regiune paclnică, ce mă împrej- 
mue şi oare-'l face se înţeleagă graiul 
inimii mele. îmi uitasem unde mă aflu. 
Seara, care pe la noi aşa repede se în
tinde, îşi trimită deja înainte colorile în
tunecate : albastrul deschis se preschimbă 
în safir, coloarea rosa în purpur. Deo
dată dintr’o colibă ese un om. Era 
Hassam Era imposibil să nu mă vadă,

fiindcă şedeam la distanţă numai de 
câţiva paşi.

La zărirea hanumei îşi ridică pri
virile spre ea ; Ia început priveşte uimit; 
apoi observă băiatul şi faţa lui palidă 
devine acoperită de o vie roşeaţă. Ne- 
ştiind ori de a văzut bine, fiindcă voa
lul îmi era foarte des, se pregătea deja 
să meargă mai departe; eu chem pe 
Mansur şi-’i arăt pe salvatorul vieţii lui. 
Cu strigăt de bucurie băiatul aleargă 
spre el. Eram singuri, aproape ne per
deaua în dulcea singurătate; Hassan 
vine spre mine.

— Cum, tu eşti aici ? — îl în
treb eu.

Am aci la şes câteva câmpuri, 
în căscioarele acestea locuesc fellahii 

mei şi fuseiu se cercetez pe unul dintre 
nenorociţii aceştia, bolnav.

Stând drept înaintea mea mă pri
veşte numai şi nu cutează să-’mi pună 
vr’o întrebare.

Eu voiam să mă arăt mai ini
moasă.

— De ce nu vorbim oare despre 
noi înşine ? — îl întreb eu timid.

Impresionat adânc, tocmai voia 
să ’mi răspundă, dar’ în momentul acela 
voci profunde, de timbru posomorit, sem 
naiau că se apropie oameni.

— Sünt fellahii mei, — zice Hassan.
'I-am întins grabnic mâna, el 'mi-o

Sărută, apoi se depărtează.
Atâta a fost totul.
Puteam încă Să-’l văd, cum îl în- 

ounjură bărbaţi şi femei şi se proştera

la pioioarele lui cu acele semne de umi
linţă, obicinuită numai la omul lipsit de 
ori-ce scut şi apărare. Când m'am 
reîntors, Narly s’a certat cu mine, era 
neliniştită şi dacă vr'unul dintre eunuci 
ar fi observat cumva esoursiunea acea
sta, sigur aveam să capăt aspre înfrun
tări dela tata. Pe Narly am împă
cat-o cu linguşiri. — Aşa de fericită 
eram !

In aceeaşi seară Hosnah ’mi-a făcut 
imputări, nu mai şţiu din ce prilegiu, că 
nu-’i ascult cu destulă atenţiune plân- 
setele şi a făcut câteva observări tăie
toare, pe cari inse eu le-am luat de tot 
indiferent, fiindcă cugetele mele rătă
ceau departe... Aceasta supără încă şi 
mai mult pe Hosnah, ear’ când şi după 
acestea îi ascultam indiferentă especto- 
raţiunile ei, Înfuriată de tot ’mi-a stri
gat următoarele:

— Tu cercetezi pe Adilah, dînsa 
îţi dă sfaturi de acestea, cari acuşi îţi 
vor pune capul. Ai de grijă !

Simţeam că mă iau fiori; întâm
plare oarbă, ori instinct o fi îndemnat-o 
la această erupţiune? Norocul meu că 
nu a continuat cu întrebările în direcţia 
aceasta, ca-şi-oum s ar fi fost temut că 
şi aşa a dat deja peste ţîntă.

Las’ să lucreze în locul meu vr emea, 
Mohamed a plecat deja de o lună şi se 
pare că ai mei asound de mine veşti 
foarte grave, căci indisposiţia Hosnei 
îmi dă să înţeleg că la Londra lucru
rile stau foarte rău! (Va urma).
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Societăţile „A. Şaguna“ 
si „Inocentiu M. Clain“.j >' i

I.
Raport general

despre  a c tiv ita te a  so c ie tă ţii de lec
tu r ă  „A n d r e iu  Ş a g u n a “ pe a n u l  

so c ie ta r  190011.
(Urmare şi fine).

6. Sale.

Societatea a dispus în anul acesta — 
ca şi în anul trecut — de 2 sale: una 
folosită ca bibliotecă, ear’ ceealaltă ca 
sală de lectură.

7. Mobiliarul.

Mobiliarul societăţii împrăştiat parte 
în oele 2 sale amintite, parte printr'alte 
sale ale seminarului, s’a înmulţit în de- 
oursul acestui an ou următoarele obiecte :

a) o cassă wertheimiană;
b) un podiu pentru şedinţele fe

stive ;
c) un covor pe podiu;
d) un dulap pentru colecţiunea nu

mismatică ;
e) un tablou ramat (pedagogii 

1898/9);
f) un tablou ramat (pedag. 1899/900);
g) Portretul în desemn al Esc. Sale 

I. P. S. Sa domnul archiepisoop şi me- 
tropolit loan Meţianu.

Spesele împreunate ou procurarea 
mobilelor, dela a—d şi ou ramarea ta
blourilor dela e—g s’au urcat la suma 
considerabili de 470 cor. 64 bani.

Eată aşadar’ starea sooietăţii de 
lectură »Andrem Şaguna* la sfîrşitul 
anului societar 1900/1.

*

Un an de muncă oa o zi de vară 
a trecut. In decursul lui mulţi au asudat. 
Mulţi, poate, au privit numai din depăr
tare truda lor. Din raportul aici pre- 
sentat vă veţi pută convinge, cari sünt 
aceia şi cari sünt aceştia. Laude nu pu
tem oferi tuturor. Numai unul sigur le 
merită. E dl profesor seminarial Dr. 
Petru Şpan, care binevoind a lua asu
pra sarcina de conduoător, a presidat şe
dinţele sooietăţii ou tactul cel mai fin şi 
abnegaţiunaa oea mai neînfrântă spre 
mulţumirea generală a membrilor ei.

Ctí ele primeasoă şi profundele noa
stre mulţumite pentru zelul seu neobosit 
dovedit de nenumărate-ori întru pros- 
perarea sooietăţii şi spre binele nostru 
al tuturor.

•
După-ce în ohipul acesta comitetul 

'şi-a terminat agendele sale pentru anul 
societar 1900/1, mulţumeşte on. societăţi 
pentru încrederea pusă în el şi o roagă 
sd ia acest »raport general* spre ştire 
şi sö-’i dee absolutoriii.

Sibiiu, din şedinţa comitetului so
cietăţii de lectură »Andrem Şaguna», ţi
nută la 17 Iunie n. 1901.

S. S ta n ca , l la r ie  G onţia ,
preş« com. Beoretar.

II.
Raport general

despre  s ta re a  ş i  a c tiv ita te a  so
c ie tă ţi i  de le c tu r ă  „ In o c e n ţiu  
M icu  C la in “ a  teo log ilo r d in  B la j ,

pe a n u l  şcol. 1900 /1901 .
(Urmare şi fine).

b) Membrii onorari: Ilustritatea 
Sa Dr. Demetriu Radu, Uustr. Domn 
loan M. Moldovan. Rever. Domni: Alex. 
Micu (f), Dr. Victor Smigelszki, Dr. 
Alex. Grama (+). M. O. Domni: loan 
German, Dr. Vasile Lucaciu, Miron Das- 
oăl. Ştim. Domn: Aron B. Velchereanul.

c) Membrii binefăcători: Eso. Sa 
Dr. loan Sabo. Rever. Domni: Dr. loan 
Raţiu(f),Ioan Georgiu, Dr. Isidor Marou. 
Speot. Domn: Iuliu Bardoşi. Mult On. 
Domni: George Bărbat, loan Orga, Bas. 
Podoabă, loan F. Negruţiu. Olarisaimul 
Dr. loan Sâmpălean. Spect. Doamne: 
Aurelia născ. Solomon, Ana Adamovici, 
Constanţa Dr. Balint, născută Tobias, 
Elena Popesou. On. Domni: N. B. Mun- 
tenesou, Stefan Bota (f), institutele de 
oredit »Arieşana« şi »Murăşana*.

III.
Acestea sünt în oonture generale 

nisuinţele şi silinţele societăţii noastre 
Intru urmărirea scopului ei.

Lucrul început de anteoesorii no
ştri, noi nu ’l-am împedecat, oi toate pu
terile le-am pus ca sé-’l ducem la per 
lecţie.

Sub oonduoerea marelui patron 
loan Inooenţiu Micu Clain, al cărui spi
rit planează peste activitatea ei, ea va 
fi şi pe mai departe aceea ce trebue să 
fie: plantatoarea iubirii de Dumnezeu şi 
de neam In inimile membrilor ei, fiito- 
rilor slugitori la altarul Domnului.

Ear’ acum ne îndreptăm cătră toţi 
Koşia, oari i'au adăpat din isvoarele lim*

pezi ale acestei societăţi, cătră toţi, că
rora le-a fost la inimă prosperarea şi 
înaintarea ei, cătră aceia, cari au aju
tat o prin spriginul moral şi material, 
rugându-’i cu căldura iubirii şi a recu- 
noştinţii celei mai mari, ca să sprigi- 
neascâ şi de aici încolo această socie
tate însemnată în cultivarea preoţimii 
noastre.

Cu încredere în ajutorul »Celui de 
sus« şi cu speranţa tare în ajungerea 
scopului ţîntit, ea îşi continuă drumul 
început şi în acest nou veac.

B laj, Iunie 1901.
Pentru societate:

P e tr u  S â n to in a ,
preşedinte.

Iacob  C. D om şa,
seoretar.

Revistă esternă.
A lia n ţa  ba lcan ică .

O depeşă din Petersburg anunţă, 
că reuniunea de binefacere slavică de 
acolo a votat o moţiune, prin oare sa
lută alianţa dintre Bulgaria, Muntene- 
gru, Serbia şi Grecia, alianţă ce va fi 
combinată de Ţarul Nicolae II. din inci
dentul visitei regelui Alexandru la Pe
tersburg.

P a n s la v iş t i i  c o n tr a  A u s tr ie i .
»Franki. Ztg< publică o depeşă din 

Petersburg, în care se zice, că reuniu
nea slavioă de aoolo a sărbat aniversa
rea a 25-a a răsboiului sârbo-turoeso. Co- 
marov, Narişchin, Chirsjeff, Sabler şi 
adjunotul procurorului sf. sinod, Polin- 
donnszeff, au ţinut discursuri vehemente 
contra Austriei şi au apărat pansla
vismul.

Oratorul Vasilieff a deolarat, că 
Serbia are drept a fi stăpână pe Ser- 
bia-veche, Bosnia, Herţegovina şi pe 
Macedonia. S’au trimis depeşi regelui 
Alexandru şi comitetului voluntarilor din 
Belgrad.

Voluntarii au adresat o depeşă 
Ţarului, mulţumindu-’i pentru spriginul, 
ce el îl dă Slavilor din Balcani. Ţarul 
’şi-a esprimat adânoa sa mulţumită prin 
ambasadorul seu din Belgrad.

R o b er ts . B o th a . K r ü g e r .
Acum, că se ştie la Londra ou toată 

positivitatea voinţa nestrămutată a Bu
rilor de a trăi liberi sau a muri ou 
toţii, şi a continua resboiul ou cea mai 
maro energie, guvernul englez s’a pus 
pe gânduri foarte serioase. Consiliul de 
miniştri, precum am anunţat ieri, a tre
buit să recurgă la ultimul refugiu, adecă 
de a încredinţa earăşi conducerea răs
boiului în contra Burilor lui Roberts, 
care este oomandantul suprem al între- 
gei armate engleze. Vom vedă, dacă 
Roberts se va reîntoarce vre-odată earăşi 
cu lauri pe frunte în capitala Angliei.

Ziarul »Daily Mail« anunţă din 
Bruxella ou datul de 8 Iulie: Botha 
’şi-a esprimat în telegramele cifrate 
adresate lui Krüger părerea, oă ar fi 
bine sé se încheie pace pe lângă condi
ţiile propuse de Kitchener. Dar’ Krü
ger şi ceialalţi fruntaşi buri întruniţi la 
Hilversum au decis continuarea résbo- 
iului între ori-ce împrejurări.

Foaia oficioasă a ligei internaţio
nale pentru ajutorarea Burilor pu
blică o convorbire avută de un ziarist 
ou presidentul Krüger. Bătrânul bărbat 
de stat şi-a manifestat şi cu acest pri- 
legiu deplina sa încredere în viitorul 
poporului seu şi a declarat, oă nu este 
de loc îngrijorat pentru viitor. El a 
zis, că de aci înainte are se-’i ajungă 
pe Englezi cea mai mare şi cea mai 
neplăcută decepţiune.

Ştiri mérunte.
»Berliner Tageblatt« află, că Bulgaria a 

contractat la Paria un împrumut de 100 mili
oane sub garanţia monopolului tutunurilor 
bulgare.

*

Precum anunţă »II Seoolo« din Milan, pe 
la finea lui Septemvrie va ave loc logodna prin
ţului Bulgariei cu Xenia, princesă de Muntene- 
gru. Vor asista la logodnă şi suveranii Italiei.

*
Flota americană în Mediterana. Depar

tamentul marinei americane din Washington a 
ordonat restabilirea staţiunii navale europene 
părăsită în timpul răsboiului hispano american. 
Cartierul general al acestei staţiuni va fi în Me
diterana.

*

Papa a predat guvernului francez o notă 
diplomatică în contra legii congregaţiunilor.

Societatea pentru fond de teatru,
— C onvocare. —

Societatea pentru crearea unui 
fond de teatru naţional român îşi va 
ţine adunarea sa generală din ăst - an 
în oraşul Şimleul-Silvaniei, în zilele'^de 
Joi şi Vineri, în 1 August n. (19 Iulie 
v.) şi 2 August n. (20 Iulie v.) 1901.

P R O G R A M A .
1. Ziua primă, Joi, în 1 August (19 

Iulie).
1. Preşedintele deschide adunarea 

generală la 10 ore.
2. Se aleg doi notari pentru şedin

ţele adunării.
3 Raportul general al comitetului 

societăţii asupra lucrării sale dala adu
narea generală din urmă.

4. Se alege o comisiune de 5 mem
bri pentru censurarea raportului general 
al comitetului.

5. Raportul cassarului despre sta
rea cassei şi peste tot despre averea so
oietăţii.

6. Se alege o comisiune de 5 mem
bri, care să censureze raportul oas- 
sarului.

7. Se alege o comisiune de 5 mem
bri, care în înţelesul §-ului 5 din statu
tele sooietăţii va câştiga membri fon
datori, ordinari şi ajutători pentru so
cietate.

8. Propunerea comitetului de a se 
convoca în sensul §-ului 21 din statutele 
sooietăţii pentru anul 1902 o adunare 
generală anume, care să decidă în che
stiunea înfiinţării teatrului naţional 
român.

9. Alegerea unei comisiuni de 5 
membri, oare să censureze propunerea 
comitetului de sub p. 8 şi să facă în 
această chestiune un proiect de reso- 
luţiune.

10. Se vor ceti discursuri oorăs- 
punzătoare scopului societăţii sau de 
altă materie literară, oe sünt a se insi
nua preşedintelui înainte de adunare.

11. Preşedintele închide adunarea.
II. Ziua a doua, Vineri, în 2 August 

(20 Iulie).
1. Preşedintele deschide şedinţa.
2. Se ceteşte protocolul şedinţei 

precedente şi se verifică.
3. Raportul comisiunii pentru câ

ştigarea membrilor noi.
4. Referada comisiunii despre ra

portul cassarului şi despre averea so
cietăţii.

5. Referada comisiunii despre ra
portul general al comitetului şi propu
nerile acestei comisiuni, făcute în inte
resul fondului.

6. Raportul comisiunii esmise pen
tru de a censura propunerea comitetu
lui referitoare la convocarea unei adu
nări generale în anul 1902, ou scopul 
de a decide în afacerea înfiinţării tea
trului român.

7. Se va decide locul şi ziua adu
nării generale pentru anul 1902.

8. Abzicerea comitetului şi alege
rea noului comitet pentru alt period de 
trei ani.

9. Se va alege o comisiune de 3 
membri pentru autenticarea protocolului 
din şedinţa II.

10. Preşedintele îuohide adunarea.
Invităm la această adunare gene-

t, rală a societăţii pentru »crearea unui 
; fond de teatru naţional român« pe toţi 
i membrii fondatori, ordinari şi ajutători 

ai acestei societăţi, precum şi pe toţi 
binevoitorii ei şi spriginitorii culturii ro 
mâneşti.

Din şedinţa comitetului ţinută în 
Braşov, la 6/19 Iulie 1901.

Io sif Vulcan m. p., 
preşedinte.

Vasilie Goldiş m. p.,
secretar.

C o n v o c a r e .
„ A so c ia ţiu n e a “ desp. S i l iş te .

P. T. membrii despărţământului Să- 
lişte, precum şi toţi binevoitorii »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român« sünt invitaţi a 
participa la adunarea cercuală a des- 

j părţământului, oe se va ţine Duminecă, 
: în 1/14 Iulie a. o., la 9 ore a. m, în 
! comuna Săcel, pe lângă următorul

P R O G R A M :
1. Deschiderea adunării cercuale 

prin directorul despărţământului.
2. Raportul general al comitetului 

şi proiectul de budget pentru anul viitor.
3. Esmiterea unei oomisiuni pentru 

I acuirare de membri noi şi încassarea 
i de taxe.

4. Distribuirea premiilor, destinate 
pentru cultivătoarele grădinilor de le-

1 gumi.
5. Predarea cărţilor cumpărate pen- 

' tru biblioteca poporală din comuna Săcel
6. Disertaţiuni.
7. Raportul comisiunii de sub pune* 

tul 3.
, 8. Delegarea a doi representanţi

ai despărţământului la adunarea gene
rală a »Asociaţiunii*.

9. Eventuale propuneri pentru pro
movarea intereselor »Asociaţiunii«.

10. Esmiterea a doi membri pentru 
verificarea procesului verbal.

11. Alegerea comitetului despărţă
mântului pe un nou period de 3 ani.

Din şedinţa comitetului despărţă
mântului, ţinută la 1 Iulie 1901

Dr. Nicolae Calefariu,
director.

Constantin Herţia,
secretar.

.....

Cxoaiea sile i.
B ibllu , 10 Iulie n, 1901

D in  c a u sa  s f in te i  să rb ă to r i de  
V in eri, n u m ă r u l  proacim a l f o i i  
n o a s tre  va  a p ă ră  n u m a i  S â m b ă tă  
sea ra .

»
Sora îm păratului Wilhelm la 

Sinaia. Pe la jumătatea lunei August, 
curtea regală română va primi visita 
prinţului şi principesei de Saxa Meinin
gen, sora M. S. împăratului Germaniei. 
AA. LL. RR. vor sta la Sinaia mai 
multe zile.

*

Hymen. Mărioara Ivan şi Valei iu 
Szdszsebesi, îşi vor sărba cununia Dumi
necă, în 14 Iulie st. n., la orele 12, în bi
serica greco-cat. din Raooviţa.

*

Necrolog. Cu inima frântă de du
rere aducem la cunoştinţa tuturor, că 
mult iubitul nostru Stefan Cămpian, 
protopopul gr.-oat. al districtului Elisa- 
beiopole, membru pe vieaţă al »Asocia- 
ţiunii pentru literatura şi cultura popo
rului român« ş. a., după lungi suferinţe, 
împărtăşit fiind cu sf. taine, în al 59 an 
al vieţii, 30 al preoţiei şi 31 al fericitei 
sale căsătorii, •— în 9 Iulie, la 11 ore a. 
m. ’şi-a dat nobilul seu suflet in mânile 
Creatorului. Rămăşiţele pământeşti se 
vor aşeza spre veelnică odihnă Joi, în 
11 1. c., la 1 oră d. a., în cimiterul gr.-oat. 
din Elisabetopole. Rugaţi-vă pentru su
fletul lu i! Susana Câmpian n. Negruţiu, 
ca soţie; Elena m. Soldea, Clementina 
Susana şi Otília, oa fiice; Anchidim Sol
dea, ca ginere; Simion F. Negruţiu, oa 
socru şi număroşi consângeni.

*
Moştenitorul Rusiei. Ciroulă svo- 

nul, că marele duce Mihail Alexandro- 
viei, fratele Ţarului Nicolae II. şi pre
sumptive moştenitor al tronului s’a lo
godit cu ducesa Cecilia, fiioa decedatu
lui mare duce de Mecklenburg-Schwe
rin şi sora marelui duce regent.

Duoesa Ceoilia s’a născut în 1896; 
sora sa e oăsătorită cu prinţul Chri
stian, fiiul prinţului regal al Dane
marcei.

Marele duce Mihail Alexandrovici 
s’a născut la 1878.

*
La fondul de 20 bani întemeiat de 

»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
pentru acuirarea unei case cu hală 
de vânzare pe seama meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu, au contribuit următorii 
domni : August Czerny, instructor (artist) 
în violină, din prilegiul bunelor esa- 
mene, prestate de elevii sei români, 3 
coroane; Victor Quant, pentru sine 1 
coroană; din prilegiul reînsănătoşării 
băiatului Viotoraş, 1 coroană şi din al 
onomasticii soţiei sale Luisa, 1 coroană-, 
Gustav Herberth, candidat de advocat 
3 coroane; Dr. Elie Cristea, ierodiaoon 
1 coroană; domnişoara Elena Simtion, 
profesoară (Blaj); doamna Margareta 
Moldovan, Costioă Berariu, Victor Tor- 
dăşianu, Pompiliu Dan, dela fiecare câte 
20 bani.

t
Sibiiu—Ocna. Pentru a înlesni Si- 

bienilor cercetarea băilor dela Ocna, di
recţia căilor ferate va pune în circulaţie 
începând cu 15 Iulie, o serie de bilete 
de tren cu preţ moderat, între Sibiiu şi 
Ocna. Vor fi două serii, de 30 şi de 
60 bilete, pentru cl. II. şi III. Preţul la 
30 de bilete este pentru ol. II. cor. 10.50, 
cl. III. cor. 5.60, ear’ 60 de bilete vor 
oosta pentru cl. II. cor. 20—, ol. III. 
cor. 10.80.

*
Grindină ne mai pomenită în 

România. în  ziua de 21 ourent a căzut 
la comuna Frăţiteşti, judeţul Ialomiţa, 
grindină, cântărind fiecare peatră între 
100—140 de grame. în comuna Ograda 
(Ialomiţa), a oăzut grindină în mărimea 
ouiui de gâscă, care a distrus îuvălişul 
oaselor, a omorît şi a rănit locuitori. 
Deasemenea în comuna Bucu, tot în 
judeţul Ialomiţa, a căzut grindină cân
tărind 350—400 de grame fiecare peatră, 
care a omorît pasări, a rănit locuitori. 
Grindina a produs pagube de 40.009 
de lei.

*
Reorganisarea finanţelor Vatica

nului. După-cum se anunţă din Roma, 
Papa a însărcinat pe cardinalii Ram- 
polla, Mocenni şi Aloisi-Mafella cu re
organisarea finanţelor Vaticanului. Sco
pul este «tîrpirea abusurilor. Sünt car
dinali oari primesc anual dela biroul 
apostolic 2C0.000 până la 300000 de 
franci, şi monseniori ale oăror venituri 
se ridică până la 60.000 de franci anual. 
Se speră că prin noua reorganisare se 
va face o economie de un milion de 
franci.

*

O întim pinare Din Câmponi ni se 
scriu următoarele: La corespondenţa 
din nrul 116 din 4 1. c. al »Tribunei« 
sorisă de »Un călător* din Munţii-Apu
seni, ca interesat, reflectez următoarele:

Corespondentul »Un călător« rapor
tând despre o petrecere maghiară, ce 
s’a dat în Câmpeni, în 29 Iunie, vine şi 
fără nici un motiv se acaţă de persoana 
mea, presentându-mă înaintea publicu
lui, ca pe unul din care s’a stins cu 
totul inbirea de neam şi sentimentul 
naţional, oăzând cu totul în braţele duş
manului, fiindcă — precum s’a informat 
— ’mi-aş fi trimis un representant din 
familie la numita petrecere. Din par- 
te-’mi delar, că nu am luat parte nici 
în trecut şi nici în present la petreceri 
maghiare, cu atât mai puţin ’mi-aş fi 
trimis representant. Sünt preot tinăr 
şi oa atare n’am fericirea înoă de a avă 
membri în familia mea, cari să mă poată 
representa undeva, cu atât mai puţin la
0 petrecere, unde nici nu e necesar, oa 
eu să fiu representat.

Faptul, că la această petrecere a 
luat parte o cumnată de a mea, copilă 
tinără, care şi altcum n’are de a face 
politică, — dacă peste tot e crimă contra 
naţiunii a lua parte la o petrecere con
venabilă cu statul tău, — (e vorba de o 
petrecere ungureasoă. Red.) şi peste a 
cărei voinţă eu nu dispun, nu poate ave ca 
urmare condamnarea mea din punct de 
vedere a conduitei mele politice şi a da- 
torinţei de preot şi de creştin în postul 
Sf. Apostoli.

Desperează mai departe dl cores
pondent de sentimentul şi iubirea de 
neam a descendenţilor eroilor dela 48. 
Poftească d-lui şi în călătorie rămână 
mai multişor între noi şi se va con
vinge, oă precum în treout aşa şi în 
present, aceştia sünt la înălţimea che
mării lor şi în ce priveşte iubirea de 
neam uu au lipsă să iee lecţii dela ni
menea.

Din faptul, că la petrecerea ma
ghiară au luat parte şi 3 oficiali români 
dela administraţie, cari între împrejură
rile de azi vrând nevrând au trebuit să 
participe, nu-’i putem dejudeoa, cu atât 
mai puţin a-’i înfiera, oa pe unii, în oari 
nu mai esistă iubire de neam şi con- 
ştienţă naţională.

Pe la noi n’a străbătut încă curen
tul »înfrăţirilor« şi avem nădejde, că 
nu va străbate nici în viitor. Nicolae 
Ungurean, preot gr.-oat. român.

*
Acoidente pe calea ferată Turnu- 

roşu. Ministrul lucrărilor publice, dl I. 
Brâtianu venind să inspeoteze noua li
nie ferată, a sosit ou un tren special la 
Rîu-Vadului. La schimbătoarea din gara 
Lotru a derailat maşina, fără să se în
tâmple vre-o primejduire de vieaţă.

Mai mare a fost nenorocirea la Câ- 
neni, unde lumea de prin împrejurimi 
se strînsese în număr mare pe podul de 
seripete, pentru a vedă pe miniştri şi pe 
învitaţi.

Deodată podul se prăbuşeşte şi mai 
multe persoane cad în valurile Oltului, 
care acum e în creştere.

Din fericire toate au fost soăpate, 
alegându-se numai cu spaima.

•
Din raportul despre institutele 

de înv. gr.-cat. din Blaj estragem ur
mătoarele date: La gimnasiu au fost
1 director şi 14 profesori pentru studiile 
ordinare, 3 pentru oele estraord. şi 2 
oatecheţi. Numărul elevilor înscrişi a 
fost de 477, între oari 359 gr.-cat., 100 
gr.-or., 6 rom. cat. şi 4 israel. Stipendii 
au avut 66. De beneficiul de pâne s’au 
împărtăşit 182. In internat au fost 117 
elevi. La institutul pedagogic au fost 
1 dir. şi 4 prof. pentru studiile ord. şi 
3 pentru cele estraordinare. Elevi în
sorişi 97. La şcoala superioară de fete 
au fost 2 prof. şi 3 prof. pentru 42 eleve. 
La şcoala de meseriaşi au fost însorişi 
52 elevi, cari au fost instruaţi de 2 prof. 
In fruntea raportului e publicat studiul 
dlui Dr. I. Raţiu »Poeeia idilică«, care a 
apărut şi în broşură separată.

*
Biletele de tren în  Germania. 

Ministrul drumurilor de fer al Germa
niei a luat deoisiunea oa toate biletele 
de dus şi întors pe liniile ferate din 
Prusia, Saxonia şi marele ducat de 
Baden să fie valabile pe timp de patru- 
zeci şi cinci de zile. »Monitorul Oficial« 
din Berlin anunţă, oă aoeeaşi măsură 
va fi aplicată în tot imperiul. în schimb 
însă nu vor mai fi reduoeri de preţuri 
pentru biletele societăţilor, şi în special 
pentru cei-ce se duo la congrese, la săr- 
bări sau la esposiţii.

Ministrul de résboiu m untene
grean Voivod Piamenatz sărbează pe
ste câteva zile 50 de ani de serviciu. É1 
va primi ou acest prilegiu mari semne de 
simpatie şi număroase daruri din partea 
prinţului Nichita.

Micul prietin al copiilor. Epui- 
sându-se prima ediţie a ABC-darului cu 
titlul: Micul prietin al copiilor, de dl 
Silvestru Moldovan, va apără în curând 
la tipografia archidiecesană din Sibiiu 
o nouă ediţie augmentată a acestui bun 
ABC dar.

Atragem atenţia învăţătorilor no
ştri asupra acestui ABO-dar, anunţând 
totodată, că se va scoate şi cartea de 
cetire pentru celelalte despărţăminte«

*

\
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Dl director gimnasial Virgil Oniţiu
ne-a trimis o declaraţiur i şi o desluşire 
a d-sale, referitoare la c munioatul efo
riei şcolare din Braşov, publicat în nrul 
118 al ziarului nostru. Sosind prea târ
ziu pentru numărul de faţă, vom pu
blica desluşirile dlui Oniţiu în un număr 
proxim.

*

Românii macedoneni şi esarehul 
bulgar. Ziarul »Deutsche Zeitung« din 
Viena publică o corespondenţă din Con- 
stantinopol, în care se spune, că propa
ganda română în Macedonia sufere 
grav dimpreună cu şooalele şi bisericile, 
prin oposifiunea oe-’i tac Grecii. Epi
scopii greci opresc preoţii români dela 
eserciţiul funcţiunii lor.

România cheltuia pentru propa
gandă câte patru sute de mii de franci 
pe an ; acum mijloacele au fost într’atâta 
micşorate, încât gimnasiile române din 
Berat şi Ianina s’au închis şi materialul 
se va transporta la Bitolia. Apropierea 
greco-română, — se zice în corespon
denţă, — ar trebui să schimbe situaţia, 
altfel Kuţo-Vlahii (Românii macedoneni) 
se vor apropia de esarchatul bulgar.

In România, — încheie corespon
dentul, — a dispărut speranţa că Sul
tanul va acorda episcopatul macedo
român.

t
Ferderile B uiilor în  1901 După 

o statistică mai nouă publioată de lor
dul Kitnhener, Burii au avut în anul 
aoesta o perdere de 5672 oameni, intre 
cari 525 morţi, 290 răniţi, 3538 priso- 
nieri şi 1319 s'au predat de bunăvoe. 
Tot în acest an Englezii pe lângă mul
ţimea de oameni morţi şi răniţi, au 
perdut: 613.4C0 cartuşe, 1631 cară, 5940 
oai şi 4 tunuri, cari toate au căzut în 
mânile Burilor.

*
Din statistica lunei lui Main. In 

Maiu a. c. au fost 60.466 naşteri şi 
40.285 caşuri de moarte, sporul popora- 
ţiunii în toate ţările coroanei ungare e 
deci de 20.187 sufiete. Căsătorii s ’au 
încheiat 17.976 De tuberoulosă au murit 
6845, cei mai mulţi în pusta Ungariei. 
De tuşă măgărească au murit 518, oei 
mai mulţi în Ardeal. Paşapoarte s’au 
dat în Ardeal 9919, cele mai multe în co
mitatul Sibiiu (1119), Braşov (994), Zem- 
plin (811), Treisoaune (585), Ternava-mare 
(469), Ciuc (429), Făgăraş (358). Focuri 
au fost 1227 cu o pagubă de 2,937.874 
coroane. Terguri de ţeară s’au ţinut 603, 
la cari s’au mînat 620.405 (235.666 vân- 
dute) vite cornute, 235.270 cai (54.161 vân
duţi), 204.544 oi (107 396 vândute) şi 
162.549 porci (71.931 vânduţi).

*
Mersul oinmii. Comisiunea pen

tru combaterea ciumii a declarat Gon- 
stantinopolul infectat de ciumă. Guver
nul şi directorul general al serviciului 
sanitar român a luat cele mai severe 
măsuri, pentru a feri România de acest 
flagel, ce ameninţă să pătrundă din 
Constantînopoi in internul continentului.

Toate statele au înfiinţat carantine 
pentru provenienţele din Constantînopoi.

Din Marsilia se depeşează, că pe 
bordul vaporaşului de transport »Laos« 
s’au ivit mai multe caşuri de ciumă. 
Trei foohişti au murit

Călduri omorîtoare. Până ieri 
au pierit în Amerioa-nordioă 989 de in
divizi din causa căldurilor.*

Husari la Bucureşti. Cetim în 
»Rum. Lloyd«, că de câteva zile petrece 
în Buoureşti comandantul regimentului 
de husari din Braşov dimpreună ou un 
major, un căpitan şi un locotenent. Ei 
’şi-au cerut permisiunea dela comanda 
pieţii, ca să visiteze casarmele şi diferi
tele instituţiuni militare din Bucureşti.

Bisericile din Macedonia. După- 
cum se anunţă din Macedonia, in au
dienţa ce a avut Vineria treoută pa- 
triarchul ecumenic la Sultanul, patriar- 
chul a adus vorba şi despre cele 40 sau 
50 biserici ce stau închise din causa în
cercărilor Bulgarilor de a ’şi-le însuşi. 
Sultanul ar fi promis, că în curând bi
sericile vor fi restituite celor în drept.

*
Şcoala rom ână din Sofia. Dumi

necă s’a făcut împărţirea premiilor la 
şcoala română din capitala Bulgariei. 
Sărbarea a fost presidată de agentul 
diplomatic al României. Au rostit dis
cursuri Ionescu, direotorul şcoalei, filan
tropul archimilionar Trifon, care ajută 
mult şcoala română şi N. Mişu, agentul 
diplomatic al României. La sărbare a 
asistat lume foarte multă.

•
Emigrarea la America. In anul 

1900 a emigrat din Europa la America 
446.449 de persoane. Din Austro Unga
ria au fost 108 701, din România 9953 
(Ovrei), din Italia 111.088. Cei mai pu
ţini emigranţi (310) sünt din Sârbia, Bul
garia şi Muntenegru.*

E P IG R A M E .
^ Uaei fete.

Te plângi câ soartea 'ţi-e duşmană, 
Deşt nimic nu ai greşit;
Eu ştiu că n'ai plânge, sărmană, 
Când cineva te-ar ti peţit.

Frunză.

E C O N O M I E .
P e n tr u  eco n o m ii n o ş tr i .
La moşia »Florica« (România), oe 

este proprietatea »Brătian*-eştilor, află 
aplicaţiune un văcar, care să ştie să în
grijească, să cureţe vacile, viţăii etc., şi 
să priceapă şi de-ale lăptăriei Remunera- 
ţiunea văcarului 30 lei lunar şi întreagă 
întreţinerea.

Atrăgând prin aceasta atenţiunea 
celor pe cari îi priveşte asupra acestei 
slujbe, îi rugăm a ne vesti cel mult în 
30 zile despre dorinţa de a se apiioa.

S ib i iu ,  9 Iulie n. 1901.
Comitetul central al »Reuniunii 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiului«.

Dem. Comşa., V. Tordăşianu,
preş. seeretar.

Din public.*)
R  e f i e x i u n i .

Orăştie, 6 Iulie n.
O corespondenţă »din Orăştie« în 

numărul 117 a on. ziar »Tribuna«, ocu- 
pându-se în raportul despre adunarea 
generală a »Ardelenei« îmi atribue mie 
unele lucruri, a căror paternitate tre- 
bue să o declin.

Referitor la nimicirea adunării ge
nerale, pe scurt observ, că: eu mai cu 
seamă pentru aceea am insistat pentru 
nimioire, pentru-oă şi acesta e fapt con
statat în plenul adunării nimicite, nu 
numai că raportul n’a tost publicat, nu 
numai că n’a fost nici trimis la acţio
nari, ci unui acţionar (L. Beroianu), 
care în preziua fostei adunări s’a în
făţoşat la institut şi a pretins se ’i-se 
arete raportul, simplaminte ’i-s’a dene- 
gat împlinirea acestei pretensii legale. 
Va să zică direcţionalii »Ardelenei« au lu
crat precum se vede înadins într’acolo, 
că acţionarii se vină la adunarea ge
nerală cu desevîrşire n e o r ie n ta ţi .

Un astfel de procedeu eu nu-’l pot 
considera de corect.

E un neadevăr tendenţios, că eu 
ori alt membru al grupei noastre să-l fi 
rugat pe dl Dr. 1. Mihu să ne facă loc 
la câţiva în direcţiune (!!);

am avut o conferenţă, unde am cău
tat să aflăm modalităţile, pe lângă cari 
s’ar aplana toate diferenţele şi s’ar con
centra toate puterile inteligente în ser
viciul institutului;

dl Dr. I. Mihu a propus, că să se 
sporească numărul membrilor în direc
ţiune şi acei noi, să fie aleşi din grupa 
noastră;

la ce eu ’i-am răspuns, că cu unii 
dintre direcţionalii actuali (’i-am nu
mit) conlucrarea noastră e imposibilă.

E asta rugare să ne bage în di
recţiune ?

In articolul »Un cuvânt serios« încă 
nu se cuprinde nici o rugare cătră dl 
Dr. I. Mihu, aci dar’ corespondentul ano
nim ear’ vorbeşte neadevăr.

Eu nu consider membria din di
recţiunea »Ardelenei« de nu ştiu ce 
cinste colosală! Şi aceasta cred, că eu 
care fără bancă ’mi-am creat posiţie şi 
am încă poate şi prea mult lucru ou 
afacerile mele, nu trebue să o probez 
cu ce ştiu eu oe dovezi;

pentru mine era o sarcină şi even
tuala primire a ei am legat-o de condi- 
ţiuni.

Despre numărul acţiilor e copilă
rie a vorbi, când e vorbă de principii;

un om ângust la minte şi inimă nu 
face din interesul vital al unui institut, 
chestie de numărul acţiilor!

Cine are ceva în căpăţină, apoi tre
bue să reounoască, că conlucrarea unei 
grupe cum formăm noi, cari ou acţii şi 
depuneri am fost, şi azi, mai sűntera cu 
peste 300.000 — trei sute de mii coroane 
angajaţi, numai salutară poate fi insti
tutului ;

şi trebue să aibă atâta pricepere 
tot omul, care nu s'a întunecat de tot 
la minte, că daoă noi ne vom desface 
angajamentele faţă de institut, apoi câ
ştig prin aceasta nu va avă, oi de sigur 
va perde.

în fine, eu la încheierea adunării 
generale am declarat şi altceva, nu nu
mai că noi nu reflectăm la membria de 
direcţiune, şi anume:

’i-am declarat pe toţi aceia de nişte 
miserabili şi mincinoşi, cari au colportat 
că noi ţintim la nimicirea institutului şi 
alungarea Drului I. Mihu dela cârma in-, 
stitutului; »

— nu se simte cumva anonimul sub
sumat între acei mincinoşi? —

am declarat, că Dr. I. Mihu din 
punct de vedere intelectual, este o «e- 
cesitate pentru »Ardeleana«; despre mo
ralul dînsului n'am vorbit, defectele sale 
nu le-am ventilat.

(Le a fost ventilat »Aotivitatea«).
Şi la urmă am declarat, că de 

oare-ce, noi, direcţiunea compusă nu o 
aflăm de o atare corporaţiune, care din 
punct de vedere moral şi intelectual ar

*) Pentru cele ouprinae în rubrioa aoeaata 
redaoţiunea nu e responsabilă.

sta la culmea chemării sale: în viitor 
ne vom susţină mână liberă faţă de in
stitut.

Ne vom ţină de vorbă, deşi regre
tăm urmările.

D r. A. M u n tea n .

MAI NOU.
I a n c u  cav. de F lo n d o r  ş i  H o u r  

g u ig n o n .
— Din dieta bucovineană. —

Cernăuţi, 8 Iulie n. în şedinţa do 
Sâmbătă a dietei, şeful partidului naţio
nal poporal, Dr. Iancu cav. de Flondor, 
a sbiciuit purtarea duşmănoasă faţă de 
Români a presidentului ţării, bar. Bour 
guignon, (a se ceti depeşa din nrul de 
ieri. Red.) Acesta replică, zicând, că 
atacurile lui Flondor sünt pathologice 
Flondor luând astăzi din nou cuventul, 
ceru esplioaţiuni dela prezidentul ţării. 
Baronul Bourguignon însădenegăndu-'i 
esplicaţiile cerute, deputatul Flondor 
părăsi sala de şedinţe şi-i trimise pre
sidentului doi deputaţi ca martori. 
Bourguignon încă îşi numi doi depu
taţi ca secundanţi.

Tot în şedinţa de azi archiman- 
dritul Calinescu a accentuat, că Româ
nii au dreptul a folosi tricolorul român, 
căci el este simbolul naţionalităţii ro
mâne prelutindenea, unde locueso Ro
mâni. In fine arată, că Românii tot
deauna au fost credincioşi împăratului 
şi monarchiei.

Atitudinea provooătoare a baronu
lui Bourguignon şi păşirea energică a lui 
Flondor a produs adâncă revoltă între 
naţionaliştii bucovineni, oari sünt reso- 
luţi a înteţi lupta în contra odiosului 
president.

M â n a  R u s ie i  î n  O rien t.
Sofia, 9 Iulie n. Generalul rus, 

Schwedoff Nicolae Constantinovioi, pre
şedintele societăţii pentru cultivarea 
Orientului, oare fusese la Belgrad, ca să 
înceapă organisarea legăturilor econo
mice ale statelor slave din Balcani cu 
Rusia, a sosit la Sofia şi a convenit cu 
miniştrii bulgari în scopul misiunii sale. 
El este primit ou mare însufleţire.

B  ibliografîe»
In Panteon.

Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 
titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubiloui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Băr- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frâncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andrem Mu- 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Ilarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
drem Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sünt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvăry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Ianou.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre- 
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

9
,,Băncile de em isiune şl circu- 

la ţiune  m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

«
„ T ro p a re le  C h e m ă rii D u h u lu i  

S f â n t“, compuse'pe basa melodiilor co
municate de Escel. Sa I. P. S. S. domn 
archiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru cor de bărbaţi, de Timoteiu Po- 
povici, prof. de musică la seminarul 
»Andreian«. Op 10. Sibiiu, 1901. Preţul 
unui esemplar franco 65 or.

D ela  g r a n i ţa  tu re o -m u n ten e -  
greană .

Constantînopoi, 9 Iulie n. Poarta 
a dat îndrumările necesare autorităţilor 
pentru împedecarea turburărilor dela 
graniţa turco-muntenegreană. S'au tri
mis trupe la faţa locului, ca să împe- 
dece atacurile îndreptate în contra Al
banezilor.

Cărţi şi Reviste.
A u  a p ă r u t :

JPoesia id ilic ă ,  studiu de Dr. I. 
Raţiu, prof., Blaj. Tip. sémin, archid. 
1901. Preţul 1 cor.

A n u a r u l  gimn. olasic »I. Maio* 
rescu« şi al şooalei comero. de grad I. 
din Giurgiu, 1901.

Invitare de abonament
la

„T R IB U N A “.
On 1 Iu lie 1901 v. înoep 

none abonam ente lunare, ouar-

*
M anual de stilis tică  pentru cl. !

IV. gimn., prepar., şooale super, de fete i 
ş. a., precum şi pentru privaţi, de I. F, 
Negruţiu. Ed. III. Sibiiu. Tip. W. Krafft. 
Preţul 2 cor. 60 bani, şi

S tilis tica  practică  sau regule şi 
esemple pentru tot felul de epistole, pe- 
tiţiuni, acte şi dooumente de I. I . Ne- 
gruţiu. Ed. III. Sibiiu. Tip. W. Krafft. 
Preţul 80 bani.

Ceea-ce ridică îndeosebi valoarea 
manualului sünt împărţirea metodică, 
priceperea de dascăl încărunţit în munoa 
pe terenul acesta dovedită cu acest pri* 
legiu şi esemplele luate tot din scriitorii 
noştri de seamă. Cartea are aprobarea 
ministerială şi e introdusă la toate gim
nasiile noastre, o nouă dovadă, că apa
riţia ei a satisfăcut dela început o nece
sitate adânc simţită.

*

,,Răspuns la  observările critice“ 
ale dlui Dr. P. Ionesou la opul »Metro
polis Românilor ortodoxi din Ungaria 

' şi Transilvania«, de Dr. II. Pusoariu, ar- 
i chimandrit, vicar arohiepiscopesc. Sibiiu. 

Tipogr. archidieoesană, 1901.
*

„Süniem o ţeară săracă sau  
bogată din punct de vedere econo- 

; m ic?1' de V. S. Moga, Buoureşti. Insti*
' tutui de arte grafice »Eminescu«. 1901. 

Preţul 50 bani.
*

I tale, sem estrale şi anuale.
Dom nii abonenţi sunt rugaţi 

a  grăbi ou reinoirea abonamen- 
i  telor lor, pentru regu lata  expe

diţie a  foii.
A b o n a m e n t e l e  se fao prin 

m andate poştale şi anum it pentru  
un timp, oare înoepe ou prima si 

I se term ină ou ultim a lunei, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani.
Abonamentul semestral . . 14 cor. — bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costa. . 2 cor. 40 bani.

Este în interesul dior abo-
nenti, oa adresele sé fie Însemnate 
oât se poate de ooreot si legib il. 
Dom nii abenenţi veohi sünt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, In 
oare U-s’a  trim is „Tribuna“ până  
acum,

Administraţiunea

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezând mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
preoum şi tuturora, cari stau în legături 
cu bănciie noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-j-213 
pag. Preţul este 2 cor. -f- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murâşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. din Blaj.

Călătoriile patriarchulu l Ma
ca? ie de A ntiochia  in  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*

Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiunidin literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Buoureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

Novele, de loan Pop Reteganul, 
este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blăndooul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Toma, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput *

Tricolorul rom ânesc. Cu acest 
titlu a scos domnul Constantin Berar 
în Cernăuţi o broşură despre mândrul 
nostru tricolor, arătând, că el nu este 
al unei ţâri, oi al întregului popor ro
mânesc: simbolul naţiunii române. Bro
şura este dedicată domnului Dr. George 
Popovici; pe învâlitoare are de-a curme
zişul o frumoasă bandă triooloră. Se 
poate prooura dela autor; preţul nu e 
indicat.

9

„Povestea priveghitorel“, după 
»Inşiră-teMărgărite«,de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

Scrisori cătră plugari, de Con
stantin Sandu, diplomat al şooalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text.

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 
tul. — Despre fânaţe etc., scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

„ Ţiganlada" sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ aoum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 or.

&o*»iţi în SSibiiu.
La 10 Iulie a. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor«: Fried, pro
prietar din Geoagiul-de-jos; Andreioi, director 
de mine din Petroşeni; Schul, arendator din 
Orăştie / Dr. Ambrus ou soţia, medic din Oona- 
Sibiiului; Gross din Lintz, Spitzer din Praga, 
Indig din Cluj, Knippenberg, Wiede, din Mün
chen, Ungar, Adler, Beinthaler, Lieber, din 
Viena, Weiss, Mauthner, din Budapesta, comer
cianţi.

Hotel »Meitzer«: Holl, comiaar sup. fin. 
din Budapesta; Schmidt, notar din Vurpér; 
Tutuca, econom, Popovici, jude comunal, Oltean, 
preot, din Poiana-sărată ; Mircea, protopop din 
Mediaş; Rusan, adm. prot din Alba-Iulia; Halb
reich din Făgăraş ; Necşuleaou din Veoioreva, 
comercianţi.

Hotel >Mihaiu<: Codarcea, protopop din 
Turda; Stoia cu soţia, profesor din Brad; Ri- 
ouciu, proprietar din Păuca.

Pentru redacţie fi edituri responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar; Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

Doctorul

Alexandru Aß Vaida-Yoevod
specialist pentru boale Interne.

[203] ii K a r l s b a d *
ALTS WIESE, „DREI STAFFELN“.
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Academia comercială din Graz.
Institut public de fuv£(&iuént de raugul unei şcoli m edii superioare, ai c&rei 
absolvenţi se bucură de favorul serviciului ca voluntar pe un an, stă  direet 

sub înaltu l m inister de instrucţiune publică şi e subvenţionat de stat.

în 17 Septemvrie a. c. începe al 39-lea an scolastic. Se primesc absolvenţi 
de şcolile medii inferioare şi de alte şcoli echivalente, precum şi absolvenţi de şcolile 
civile (aceasta după prestarea unui esamen de primire). Elevii de present şi aceia 
cari întră în 1901 în primul curs pot absolva institutul în trei ani. Pe lângă aca
demie sé află şi o clasă pregătitoare pentru concurenţi mai puţin cualificaţi şi pentru 
aceia cari nu posed pe deplin limba germană. Aceasta însă se va alipi dela 
1901/1902 începând de organisaţiunea cea nouă cu 4 clase, cari se acceptează din 
causa ca atât părinţii cât şi elevii să se poată bucura de toate favorurile cari le vor 
oferi de aici înainte institutele cu patru clase.

în legătură cu academia este un curs de UU an pentru abiturienţi (începutul 
la 5 Oct.) în care se primesc absolvenţii de şcolile medii superioare şi alte şcoli 
echivalente, cari doresc a se dedica întreprinderilor comerciale sau industriale sau 
cari doresc ca în decursul studiului universitar (juriştii) să-'şi îmbogăţească cunoştin
ţele lor conform recerinţelor moderne.

Mai departe se mâi ţin şi cursuri libere de o jumătate de an pentru domni 
şi separat pentru dame. (începutul la 17 Septemvrie şi 15 Februarie).

X
X
X
X
X
X
X
X
X
XX
X
X
X
XX
X
X
X

Prospecte şi alte informaţiuni, şi referitoarea la adăpostirea elevilor, trimite X

X 
X

directoriatul din Graz, Kaiserfeldgasse 25.
[217] 2—8 D irectorul: I . B e r g e r .
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Din editura „Tipografiei", societate pe acţiuni in Sibiiu.
B iblioteca poporală a  „Tribunei“.

1 Pădureanca. Novelă de loan Slavici ,  12coaie 
tip., broţ., elegant. Un exemplar 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C ngler- Po ni  
Un exemplar 10 bani.

8. Ce n’a fort şi nn va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

*. Pipăra» Pótra. Povsst« de I. T. Mer a. Uc 
exemplu 16 bani.

(, Paeală fi Tândală. Anecdotă de Silvestra M o 1- 
ievan.  Preţul nuni exemplu 6 bani.

6. Jucării fi jocuri de copii. De P. I i pi ret cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al Ini Ión 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurikiţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplu 16 bani

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplu 28 bani.

10. Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplu 6 bani.

11. Sflkntul Nieolae. De Matilda Cugler-Pcni.  
Un exemplan 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan- 
Un exemplar 16 bani.

18. Blăetăm de mamă. Legendă poporali din gin
ről Năsăndoiui. De George Coşbnc. Un exem
plu 12 bani.

14. Bunica de Bojena Nămcovă, trăda*» din limba 
boemă de praf. Dr. Urban Iar nik. Un exem
plu ca 80 bani.

IB Vlad si Catrina. Poveste de Gr. 3 ime al Ini 
Ión. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări ţi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Or. Sima al 
Ini lón. Un exemplu 16 bani.

17. Pe pămăntal Tur »ului de George 0 o ţ b n c 
Un exemplar 16 bani.

18. Căldărufa eu trei picioare. Poveste franţs* 
aească de Eleonore T ă n ă s c s c a ,  dnpfi A. Ge
ne vr a y. Un exemplu 16 bani.

16. Cenuaotea. Poveste de I. T. Mer a Un exem
plu 16 bani.

90. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjöastjsrn« 
Björn son. (1850). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul men Văntnră-Ţeară. Cin novelele 
californiece ale Ini Brot Harte. Un exemplar 
16 bani.

22. Scăpăritoarea. Din povestii« lai Andersen. 0e

28
exemplu 8 bani.
Fata Craiului din cetini 
Un exemplar 8 bani.

De George Coţbaf

24.

26

27.

28.

29.

80.

Strigoaica. Din fantasiile lui NicaUa G i 
Un exemplu 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Co*bac 

Un exemplar 20 bani.
26. Taina nnei vieţi. De Björnstjarne Björn eon 

Un exemplu 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile ini Nicola« Gogel. l i  
exemplar 40 bani.
Păcală în »atnl Ini. Poveste de loan SI avi 
Un exemplar 20 bani.
Sg&rcitul. Comedie da Maliért .  Un oxompîsr 
60 bani.
Lnmea proştilor. Poveste de Silvestra Mei
de van. Un exemplu 10 bani.

>1. Nnacin-împărat. Poveste din popor de „Mă r- 
gineannl". Un exompiu 24 bani.

82. pina-împărăteasă fi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul11. Un exemplar 
24 bani.
Folger. Poveste in versuri de George Oeşbur 
Un exemplăr 10 bani.
Spice de anr. Culese de dascălul loan F. L* 
iar. Un exemplu 20 bani.
Un idil în Roşeai Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 16 bani.
Baba iadnlui. Poveste in versaride lean Moţ* 
Un exemplar 16 bani.
Prince** fermecată. Poveste in versori de P; 
Doi fa. Un exemplu 20 bani. 
pina Mărgărelelcr Poveste In versuri de lean 
Moţa. Un ezemplu 24 bani.
Doi copii. Poveste de Ivan Mc ţa Un exem
plar 20 bani.
O partidă în patra. Do Antonia Ghi i le»  
soni .  Un exemplu 24 bani.
Posacul ban de inimă. Comedie în 8 ecto dt 
Culo Geldoni. Tradusă d» domnişoarele Al. ş! 
Luc. I. Romaneses. Un exemplar 40 bani. 
Croitorul fi coi trei feciori. Peveste de Ieaa 
Moţa. U» exemplu 80 bani.

4S. Mica Fadetă. De Georg« Sand. Un exemplar 
60 bani,

44. Rnaalin păcurarul. Poveste de Nicolas Trim 
biţes iu.  Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandra

să de I. L.
piu 40 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Torghenev. Trade 
cere din limba rasă de Enes Hodeş. Us exem 
piu 80 hani.
O nntă de ani. Delem 8! a viei. UncxempU» 
16 bash

88.

87.

88.
89.

40.

41.

42

46.

46.

47.

Pared i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exear-

48, Poesii poporale »Cântece bătrâneşti». Din cule- 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un csemplar 20 ban,

Celor-ce cumpără un numér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vânsare In librăria W . K rafft In Sibiiu.

Ilustraţii rom âneştii

c c W

Cărţi poştale
cu

ilustraţii româneştiI 9
....................toate ’n tot

Frumoase cât eu nici nu pot 
Alai frumoase să-'mi socot —  

Ca mintea mea“ 
în

peste 20 variante,
care  de care

m ai ferm ecătoare
S e  CL/Ză ciz p r e ţ u l  d e  IO  b a n i  p e r  b u c a tă

la
„Tipografia**,

societate pe acţiuni ln Siblin, str. Poplăcel nr. 16.
La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit,

l i
I  Ijjtf3 H

1

Tipuri adm irabile.

Crema Margit
Cea mai bună cremă cje faţă pentru câşti
garea unei peliţe albe şi curate. Scut 
contra înrîuririlor soarelui şi véntului, 
garantată liberă de mercuriu şi de plumb,
pentru aceea e corespunzător scutită prin 

ordinaţiunea ministerială nr. 71012.
Vânzarea şi trimiterea cu posta cu cea 
mai mare discreţiune pe lângă preţurile 
originale; numai marfă absolut proaspătă.

Crema-Margit . . . CjT. 1.— 
Săpunul-Margit. . .  „ 0.75
Pudră-Margit . . .  „ 120

D eposit principal:

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp),

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi luminări strada Guşteriţei

in Sibiiu. [U4] B_ 26

Cu preţ redus.

Doi mari Metropoiiţi ai Românilor
M m  bar. de Şaguna

Şi
Âexandru Starea Şuluţin.

— Portrete frumoase. —
Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40 bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I
al

„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I ocr. 20 bani, ou porto postal I oor 40 bani.

Cu preţ redus!

Luptele Românilor.
Articoli istorieo-politiei

de
Doctor Rom anus.

Broşura de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
articoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actuallitate 

Preţ redus la (fO bani. ''ÄH® 
Se afiă de vânzare la:

Librăria W. Krafft.

Studii Literare
de

T e o d o r  K  a l e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramaticâ-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 «or. SO bani.
Se poate procura dela

Librăria W. Kraift.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentrn 30 bani.
„Tipografia“, soc. pe acţiuni.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la: paşapoarte, tîrguri de vite, 
boalc lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătoru l M unteanu»
îm p ărtăşeşte  eco n o m ilo r sei cele m ai de lipsă cunoştin ţe

despre

L E G E A  V E T E R I N A R A
(L ecuirea vitelor)

B O A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
stând eu dîin-iii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
T orm ay B éla .

Ediţia II. revéantá — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpéra dda Reu n ju n ea  română de agricultură
din comitatul Sibiiului.

Din editura „Tipografiei“, soc. pe aejii In S i n .
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor. —.30
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura disciplinară . . . . . .  » —.50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ......................................................» —.24

» » T rifo iu l........................................................................ » —.20
Costan T., Aur, n o v e l ă ........................................................» —.30
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —.30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . . » 1.60
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi . » 1.40
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . . » —.20
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . . * . »  —.40 

» » Reprivire din Paradoxe sociologice. * . » —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ...............................................................» —.10
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele » 1.40
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. . . . . » —.60
Simu R., Monografia comunei Orlat . . . . . .  —.50
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vénzare In librăria W . Krafft In Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sÖ cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cn deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horla şi lanon, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a -N o a str â ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Muréfului, apoi

Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
Cit O ilurtraţlniii şi o şchlţ*.

Descrierile sünt făcute tu fel de călătorie, cu datinele şi pórturile Românilor şi 
ca multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cr. porto), în România 3 Iei.
Torte ziarele noastre aa apreciat tn cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avum 

despre Transilvania în limba română.
„Liga ro m â n ă “, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a réspana deci prin această pablicaţmne unoi 
trebuinţe ce intr’adevâr se simţi» la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comanda se pot face la
Librăria W. Krafft.

„Foaia Poporului *,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cu&rt mare, eu cuprins 

^  bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu 
T  ilnstraţinni.
I  Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sg poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l « ! “
va costa num ai 4 cor. pe anul în tre g  sau 2 cor. pe jum éta te  de an. 

Abonamentele ss fac de-adreptul san prin mandate poştale la

^Tipografia*1, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Peitr« tipar reiprasabil Iosif MarscbaU
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